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Ермаков Андрей Георгиевич

Основные темы выступления заместителя начальника отдела Федеральной службы по труду и занятости Ермакова Андрея Георгиевича на научно-практической конференции «Охрана труда 2010. Современные подходы и последние изменения законодательства» 2 декабря 2010 года в городе Москве

Осуществление функций надзора и контроля за соблюдением трудового законодательства. Полномочия органов федеральной инспекции труда
    Сегодня в России состояние охраны труда и социально-трудовых отношений находится в центре постоянного внимания органов государственной власти. Поскольку задача эта комплексная, в ее решении принимают участие главные субъекты социально-трудовых отношений. Прежде всего, государство, работодатели и работники, профсоюзы и общественные организации, а также такие системы социальной сферы, как здравоохранение, образование, наука, культура.

Анализ статистических данных свидетельствует, что  в период с 2002 по 2009 годы в организациях, охваченных статистическим  наблюдением (организации, осуществляющие деятельность по добыче полезных ископаемых, обрабатывающие производства, организации строительства, транспорта и связи), произошло увеличение численности работников, занятых в условиях, не отвечающих санитарно-гигиеническим нормам. 

К концу 2009 г. относительная численность работников, занятых в условиях, не отвечающих санитарно-гигиеническим нормам, увеличилась до 27,5 % от общей численности работающих и составила в абсолютных величинах 3,45 млн. человек. В 2009 году общая численность работающих в хозяйствующих субъектах Российской Федерации, охваченных статистическим наблюдением, составляла около 12,5 млн. человек, в том числе свыше 4,65 млн. женщин, что в целом составляет около 17 % от общего числа занятых в них работников.

    В тоже время, изучение положения дел в сфере охраны труда показывает нам, над чем надо работать. Анализ причин производственного травматизма свидетельствует об ослаблении внимания работодателей к обеспечению работников надлежащими средствами индивидуальной защиты, реконструкции и модернизации производства, соблюдению требований норм и правил охраны труда при проектировании оборудования и технологических процессов. Наряду с техническими причинами несчастных случаев на производстве, устранение которых требует значительных инвестиционных и материально-технических затрат, около половины несчастных случаев связаны с организацией труда. 

СПРАВОЧНО:

     За 9 месяцев 2010 года государственными инспекторами труда (по охране труда) проведено 66,8 тыс. проверок. При этом основное внимание уделялось профилактическим мерам, направленным на сокращение и предупреждение правонарушений, являющихся основными причинами несчастных случаев на производстве.

      В результате проведённых проверок за 9 месяцев 2010 года госинспекторами труда (по охране труда) выявлено свыше 502,9 тыс. нарушений трудовых прав работников в сфере охраны труда, в целях устранения которых работодателям выдано 63,6 тыс. предписаний. 

     По результатам проверок в связи с не прохождением в установленном порядке и в установленные сроки обучения, стажировки на рабочих местах и проверки знаний требований по охране труда по требованию государственных инспекторов труда (по охране труда) отстранено от работы за период 9 месяцев 2010 года более 74,1 тыс. работников организаций.

     Всего государственными инспекторами труда (по охране труда) за 9 месяцев 2010 года наложено административных штрафов на 45,3 тыс. должностных, юридических лиц и лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, допустивших нарушения в сфере охраны труда (за аналогичный период 2009 года - на 49,4 тыс. чел.).

      По предварительным оперативным сведениям государственных инспекций труда в субъектах Российской Федерации за 9 месяцев 2010 года в организациях всех отраслей экономики в результате несчастных случаев на производстве погибло 2284 человека (за аналогичный период 2009 года – 2254 человека).

      Наиболее высокий уровень производственного травматизма со смертельным исходом за 9 месяцев  2010 года отмечается в строительстве –530 чел., в обрабатывающих производствах – 364 чел.,  сельском хозяйстве, охоте и лесном хозяйстве – 328 пострадавших со смертельным исходом.

     Анализ типологии происшедших за 9 месяцев 2010 года в организациях Российской Федерации несчастных случаев с тяжелыми последствиями свидетельствует, что практически каждый третий работник пострадал (погиб) в результате падения с высоты, а каждый четвертый – в результате воздействия движущихся, разлетающихся, вращающихся предметов, деталей, машин и т.п.   845 работников получили тяжелые травмы  либо   погибли  в результате транспортных происшествий (на железнодорожном транспорте, на водном транспорте, на воздушном транспорте, на наземном транспорте).     

       В 2010 году государственными инспекциями труда в субъектах Российской Федерации продолжалась целенаправленная работа по выявлению несчастных случаев на производстве, сокрытых работодателями от расследования и учета. В результате осуществления указанных мероприятий государственными инспекциями труда в субъектах Российской Федерации за 9 месяцев 2010 года был выявлен и расследован в установленном порядке 1289 сокрытый несчастный случай на производстве.
Следует также отметить, что вопросы соблюдения установленного порядка обеспечения работников средствами индивидуальной защиты занимают важное место в практической деятельности госинспекторов труда. 

СПРАВОЧНО:


За 9 месяцев 2010 года госинспекторами труда было проведено свыше 5,6 тыс. тематических  инспекционных проверок соблюдения требований статьи 221 Трудового кодекса Российской Федерации по обеспечению работников специальной одеждой, специальной обувью и другими средствами индивидуальной  и коллективной защиты, в ходе которых было выявлено свыше 38,1 тыс. нарушений требований охраны труда. По результатам проведенных госинспекторами труда за 9 месяцев 2010 года  проверок было запрещено использование более 100,0 тыс. единиц приобретённых работодателями средств индивидуальной защиты, не имевших сертификатов соответствия и не отвечавших требованиям охраны труда. 

Проводимые госинспекторами труда проверки свидетельствуют, что наиболее характерными из допускаемых работодателями нарушений требований законодательства по вопросам обеспечения работников средствами индивидуальной защиты являются следующие:

неприменение работниками СИЗ при производстве опасных работ, тогда как необходимые СИЗ в хозяйствующих субъектах имеются, в том числе из-за неорганизованного надлежащего контроля за выдачей и надлежащим использованием работникам СИЗ руководителями структурных подразделений;

отдельные используемые работниками СИЗ не имеют сертификата соответствия, индивидуальной маркировки, не соответствуют физическим параметрам работников (рост, размер, пол);

не соблюдается порядок и условия выдачи работникам смывающих и обезвреживающих средств;

хранение приобретенных СИЗ производится вместе с другими материалами, навалом, без разделения по типам, видам и размерам;

не проводится ознакомление вновь принятых работников на рабочих местах с нормами полагающихся им бесплатных сертифицированных спецодежды, спецобуви и других СИЗ, смывающих (обезвреживающих) средств;

не производится надлежащий уход за приобретенными СИЗ (химчистка, стирка и ремонт).

Минздравсоцразвитием России разработана Программа действий по улучшению условий и охраны труда на 2008-2010 годы направленной на улучшение условий и охраны труда в России. Ее главная цель — создание условий для снижения рисков производственного травматизма и профессиональной заболеваемости работников, в том числе через повышение социальной ответственности руководителей организаций и заинтересованности в создании соответствующих условий труда. Проведение в рамках программы ежегодного мониторинга условий и охраны труда в России позволит установить основные объективные причины, способствующие увеличению уровня производственного травматизма и росту количества профессиональных заболеваний, и разработать систему мер по их предупреждению с последующим их внедрением в организациях. В этой связи значительную роль приобретает проведение работодателями аттестации рабочих мест по условиям труда. 

СПРАВОЧНО:

Анализ представленных в государственные инспекции труда результатов аттестации рабочих мест по условиям труда, проведенной работодателями после 1 сентября 2008 года, показывает о наличии существенных проблем в обеспечении на рабочих местах условий труда, соответствующих государственным нормативным требованиям охраны труда, а также в осуществлении работодателями аттестации рабочих мест по условиям труда.

Так, в Российской Федерации с введения в действия Порядка по представленным работодателями сведениям с 1 сентября 2008 года по 1 октября 2010 года  аттестация рабочих мест по условиям труда была проведена в 23765 организациях с количеством работающих 2 млн. 364 тыс. человек. Аттестацию прошли более 1 млн. 555 тыс. рабочих мест с количеством работников, занятых на этих рабочих местах 1 млн. 895 тыс. человек. Было установлено, что 1 млн. 145 тыс. работников заняты на рабочих местах с вредными и (или) опасными условиями труда 3, 3.1., 3.2., 3.3., 3.4. и 4 и (или) не соответствующих по обеспеченности средствами индивидуальной защиты.

В течение 9 месяцев 2010 года гострудинспекциями были приняты дополнительные меры по усилению надзора и контроля за обеспечением работодателями требований статьи 212 Трудового кодекса Российской Федерации в части своевременного и надлежащего проведения аттестации рабочих мест по условиям труда.  В этой связи за 9 месяцев 2010 года в Российской Федерации было проведено 6601 проверка по вопросам аттестации рабочих мест по условиям труда по результатам которых было выявлено 31181 нарушение.

Анализ свидетельствует, что основными нарушениями, выявленными госинспекторами труда в 2009 году при проверке хозяйствующих субъектов по данному вопросу, являются: не проведение многими работодателями аттестации рабочих мест по условиям труда, а в тех хозяйствующих субъектах, где она была проведена, результаты аттестации рабочих мест не доводились до сведения работников и не везде учитывались работодателями при реализации мероприятий по улучшению условий и охраны труда и решении вопросов предоставления работникам установленных законодательством гарантий и компенсаций за условия труда.
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