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Глущенко Владимир Иванович
Основные темы доклада Глущенко Владимира Ивановича – главного специалиста-эксперта отдела надзора по гигиене труда Управления Роспотребнадзора по городу Москве на научно-практической конференции «Охрана труда 2010. Современные подходы и последние изменения законодательства» 2 декабря 2010 года в городе Москве.

Обеспечение требований санитарного законодательства при осуществлении производственного контроля в строительстве
Одним из направлений деятельности Управления Роспотребнадзора по городу Москве является осуществление контроля за выполнением требований санитарного законодательства при производстве строительных работ.

Наиболее часто выявляемым нарушением при проведении мероприятий по надзору является отсутствие производственного контроля со стороны юридических лиц за соблюдением санитарных правил и выполнением санитарно-противоэпидемических (профилактических) мероприятий.
Цель производственного контроля – обеспечение безопасности и безвредности для человека и среды обитания вредного влияния факторов строительного производства.

Производственный контроль направлен на профилактику и снижение профессиональной заболеваемости работников строительного производства, связанной с неудовлетворительными условиями труда.
Производственный контроль включает в себя: наличие официально изданных санитарных правил в соответствии с осуществляемой деятельностью;  осуществление лабораторных исследований и испытаний вредных (опасных) производственных факторов на границе санитарно-защитной зоны, на производственной площадке и на рабочих местах; организацию медицинских осмотров, профессиональной гигиенической подготовки и аттестации должностных лиц, ответственных за осуществление производственного контроля со стороны работодателя.; санитарно-бытовое обеспечение строительных рабочих.
Ежегодно доля профессиональных заболеваний среди строительных рабочих составляет около 10%  от общегородского показателя.

Типичными нарушениями санитарного законодательства при осуществлении производственного контроля являются: не осуществление производственного контроля при производстве работ строительными организациями; не проведение лабораторных исследований на рабочих местах и в зоне влияния на жилую застройку; отсутствие организации проведения предварительных и периодических медицинских осмотров работников, связанных с воздействием вредных и опасных производственных факторов; отсутствие или ненадлежащее оборудование, состояние и содержание  санитарно-бытовых помещений; неудовлетворительное содержание строительных площадок; недостаточная обеспеченность работников спецодеждой и средствами индивидуальной защиты (СИЗ) по видам работ, а также не использование СИЗ на  рабочих местах.
Одной из основных причин указанных нарушений является отсутствие гигиенической подготовки и гигиенической настроенности в строительных организациях, а порой и пренебрежительное отношение к соблюдению требований санитарного законодательства.
